
Introducere. Fără a avea pretenția unei
imagini de ansamblu exhaustive, dar prin prisma a
ceea ce se vrea a fi o perspectivă amplă, am reușit
să identificăm anul 2014 ca moment prim al
emergenței domeniului de studii digital
humanities în științele umaniste române, mai
precis, la nivelul studiilor literare, an care
marchează aparația primului articol pe această
temă. Digital humanities apare în articolele
filologilor români inițial ca o paradigmă
conceptuală care îndeamnă la acțiune polemică
sau pur și simplu ca o conjectură teoretică,
transformându-se în timp într-o paradigmă
teoretică bine consolidată, dublată atât de un
discurs propriu ariei de studii cât și de stimulente
mai aplicate, cum ar fi inițiative și preocupări
pedagogice. Cronologia acestei dezvoltări
conceptuale, așa cum este ea filtrată și dedusă din
articolele cercetătorilor și criticilor literari și
devenirea sa ca domeniu de studiu în mediul
universitar românesc este doar unul din mulții
parametri care ne permit să înțelegem și să
interpretăm recepția disciplinei digital humanities
în mediul academic român, recepție al cărei
impact transpare la nivelul discursurilor umaniste.

O clasificare relevantă în acest sens are în
vedere tipul articolelor care apar pe această temă,
deoarece ea dezvăluie nu numai modul în care
digital humanities este negociat teoretic și
gestionat conceptual în toate ramificările sale, dar
acest tip de analiză arată că majoritatea articolelor
etichetate digital humanities sunt de fapt anchete
asociative și nu rezultate ale studiilor realizate cu
instrumente digitale reale. Prin urmare, am
identificat următoarele tipuri de articole: articole
specializate de digital humanities care prezintă fie
premisele și/sau rezultatele unei cercetări în
domeniul menționat, subliniind nu numai

direcțiile generale ale unei astfel de întreprinderi,
ci și particularitățile procesuale ale eforturilor
științifice sau care inventariază și discută evoluția
câmpului propriu-zis (instrumente software,
ajustări de calcul etc.); articole care folosesc
termenul digital humanities fie ca omolog
conceptual, fie drept corespondent taxonomic
pentru a anunța apariția unui nou câmp de studii și
pentru a începe o dezbatere/analiză/cercetare mai
extinsă care utilizează concepte conexe cum ar fi
distant reading, quantitative studies, big data,
macroanalysis, digital literature, intermediality
etc.; articole care încearcă să ofere o perspectivă
conceptuală/ teoretică/ paradigmatică asupra
pericolelor și beneficiilor dihotomiei
digital/humanities (articole cu o încărcătură
polemică mai mare, întrucât discuțiile aferente
vizează o schimbare paradigmatică într-un
domeniu de studiu cunoscut pentru rezistența sa
proverbială la schimbare) precum și să ofere o
perspectivă adecvată în implementarea academică
și instituțională a unui astfel de domeniu (metode
didactice pentru predarea digital humanities) și, în
sfârșit, articole care sunt de fapt recenzii ale
volumelor/cercetărilor întreprinse în domeniul
digital humanities.

Înainte de a detalia conținutul studiilor, este
interesant să remarcăm că în constelația
conceptuală care se construiește în articolele
menționate mai sus, digital humanities este
secundar (ca frecvență de utilizare) conceptului
morettian de distant reading, că cercetarea lui
Moretti este, prin urmare, un punct focal către care
converg concepțiile autorilor și că majoritatea
cercetărilor conceptuale par să se constituie ele
însele pe un cadru triadic (distant reading-
quantitative analysis-world literature).

Cele patru categorii discutate în continuare nu
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se exclud reciproc și nu oferă singura soluție
compartimentalizantă a unei astfel de analize.
Există articole care se încadrează cu ușurință în
mai multe categorii, precum și articole care se
rezumă la o singură tipologie.

Articole de Digital Humanities: Există, fără
îndoială, publicații specializate care cuprind
articole referitoare la domeniul digital humanities,
altele decât cele adiacente sau direct legate de
studiile literare. Acestea sunt articole scrise de
specialiști în informatică, programatori sau de
specialiștii în tehnologia informației direct
interesați de domeniul în cauză, articole care
tratează elementele computaționale complexe și
foarte tehnice care alcătuiesc, de fapt, premisele
digitale din digital humanities. Cu toate acestea,
analiza noastră s-a îndreptat spre acele publicații
și articole aflate „la mijloc” și care reflectă mai
bine sinergia dintre informatică și filologie, așadar
între digital și humanities, domenii considerate
incompatibile până nu demult. Astfel de articole
pot fi găsite în Studia UBB Digitalia, publicație
afiliată centrului Transilvania Digital Humanities
care, de la apariția sa în 2017, a publicat patru
volume tematice menționate aici în ordine
cronologică: Digitising the Humanities,
Computing History. Eastern European Scholars.
Contributions, Digital Economy and Humanities
și Digital Classics and Ancient History.

Acest tip de publicație și articolele care o
compun sunt un exemplu grăitor de cercetări
specializate pe digital humanities, publicate, cu
toate acestea, în contextul științelor umaniste
românești, ceea ce este exact ce au avut în vedere
coordonatorii proiectului atunci când au anunțat în
introducerea inaugurală intenția de a depăși
granițele departamentale și de a crea unui mediu
adecvat diseminării cercetărilor interdisciplinare.

Prin urmare, având în vedere ambițiile
transdisciplinare ale publicației, se subînțelege
gradul de variabilitate tematică pe care Studia
UBB Digitalia îl proprune prin articole precum
Digital documentary editing of St Patrick’s
epistles. Linking the manuscript witnesses to the
canonical text1 în care Roman Bleier face o

relatare convingătoare a provocărilor presupuse de
codificarea TEI a transcrierii digitale a epistolelor
Sfântului Patrick, concentrându-se atât pe
cerințele structurale ale textelor în raport cu
modelul ierarhic al XML, dar și cu privire la
modul în care procesul de codificare a
manuscriselor poate fi uneori problematic în
lumina standardelor de etichetare TEI. Mai mult
decât atât, premisele de interdisciplinaritate și
transdisciplinaritate încurajează redactarea unor
articole mult mai tehnice, prin natura lor,
abordând subiecte din domeniul dezvoltării
software, cum ar fi eXist DB or Saxon/C in PHP.
A comparison between two approaches for XSLT
2.0 based websites2, articole care analizează rutele
digitale ale practicii științifice și editoriale în ceea
ce privește platformele de publicare și software-ul
specific (HTML5, CSS3, JavaScript, LaTeX, etc)
precum cel semnat de Nicolaie Constantinescu
Stretching the boundaries of publishing: The Open
Web Platform and the alternatives3 sau cercetări
care depășesc dimensiunea textuală a codificării
digitale și explorează alte resurse din domeniul
științelor umaniste, cum ar fi obiectele fotografice
și modul în care materialitatea lor specifică poate
transpusă în metadate potrivite, așa cum putem
afla din articolul Albums in the attic. An
investigation of photographic metadata4.

Digital Humanities și corespondențele
terminologice: distant reading, analiza
computațională, studiile cantitative: În
concordanță cu tipologiile anterior menționate,
majoritatea articolelor din această categorie au
apărut în ultima perioadă a anului 2019, când
specialiștii în filologie (cercetători, doctoranzi,
absolvenți ai studiilor filologice) și-au orientat
analiza spre noile paradigme ale cercetării,
precum distant reading („lectura la distanţă”) și
analiza cantitativă, raportându-se în permenenţă
la câmpul prevalat de Digital Humanties, motiv
pentru care au beneficiat de pe urma
instituţionalizării conceptului ca domeniu absolut
al investigaţiei în sfera studiilor literare.
Majoritatea articolelor se axează asupra unor
cercetări conceptuale din spaţiul literar, utilizând o
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terminologie ambivalentă (distant reading, analiză
cantitativă, macroanaliză, big data, literatură
universală) întrunită sub conceptul umbrelă de
„Digital Humanities” odată cu caracterul novator
al metodelor de cercetare. Dificultăţile
întâmpinate în partea practică a lucrărilor
(dificultatea creării corpusului, lipsa
instrumentelor tehnice pentru digitalizarea
textelor, reprezentative pentru specializarea
studiilor literare la nivel institutional/universitar)
predomină majoritatea articolelor.

O serie de articole pe această temă au fost
publicate în 2019 în suplimentul revistei
Transylvanian Review, Romanian Literature in
the Digital Age, dar şi în publicaţia colectivă New
Paradigms in Contemporary Romanian Literary
Studies (I) aflată sub tutela aceluiaşi organ
publicitar. Coordonatorii proiectului subzistă în
obţinerea unei imagini prielnice „a cercetării
literare contemporane” (Modoc, Baghiu 2019, 13-
16) pentru a expune tinerii cercetători în lumea
literară, cantitativă şi transnaţională a studiilor.

Un asemnea studiu este cel al Dianei Gârdan
asupra romanului românesc publicat între 1900 şi
1940. Articolul Novels as big data: A genre-
centric approach to the Romanian novel (1900-
1940) relevă premisele tezei sale doctorale, ce are
ca obiectiv principal investigarea „procesului
evolutiv al romanului românesc publicat între
1900 şi 1940, dintr-o perspectivă transnaţională şi
cantitativă”5. Chiar dacă punctează doar o parte
dintre instrumentele digitale pe care le va
întrebuinţa în studiul romanului românesc, Gârdan
evidenţiază argumentele riguroase cu privire la
avantajele metodelor alternative de analiză,
precum cele cantitative, susţinând, totodată, că
împotrivirea recurentă în faţa unor asemnea
metode a declanşat consecinţe diverse în privinţa
intrumentelor metodologice întrebuinţate în
cercetarea literară actuală. Lispa unui corpus
digital, odată cu mijloacele primare de analiză
(baze de date, dicţionare, bibliografii) şi a unei
baze de date totale (metadata) sunt factorii care
determină „necesitatea unei analiză exhuastive şi
cantitative asupra literaturii române”6.

O altă cercetare ce ultilizează metodele

cantitative, aplicând totodată paradigmele
specifice metodei promovate de Franco Moretti,
este cea a lui Ştefan Baghiu cu privire la situaţia
romanului francez în traduceri, „o lectură la
distanţă” (distant reading) a literaturii din era
comunistă. Articolul se situează în aceeaşi zonă
conceptuală a studiilor literare mondiale, precum
perspectiva cantitativă şi teoria polisistemelor,
care, în ciuda structurii teoretice elaborate, nu ţine
cont de instrumentele utilizate în procesul actual
specific procedeului distant reading, dar care este,
pe de altă parte, susţinută de grafice reprezentative
în demonstrarea evoluţiei traducerilor în spaţiul
comunist. 

În articolul Romanian Literature in the digital
age, terminologia lecturii – close reading („lectura
clasică”), hyper reading, social reading, distant
reading („lectura la distanţă”), contextualizarea
istorică a evenimentelor şi „lectura la suprafaţă”
(surface reading) – este pusă în relaţie cu sintagma
„Digital Humanities”. Studiul evidenţiază evoluţia
propriu-zisă a domeniului digital din România,
relevând în acelaţi timp noutăţile pe care proiectul
european COST le promovează în rândul
cercetătorilor7. Chiar dacă nu aduce demonstraţii
şi argumente clare cu privire la contribuţia
filologilor români în cadrul proiectului COST,
articolul Luizei Marinescu radiografiază studiile
asitate de calculator în spaţiul est european.
Problematica este tratată în aceeaşi manieră şi de
către Alexandru Văsieş în cercetarea sa De la
close reading la distant reading. Mutații ale
studiilor comparatiste, articol în care relefiează
legăturile dintre teoria comparatistă, analiza
cantitativă şi cercetarea digitală. Pe scurt,
asocierea termenului de digital humanities cu
literatura comparată declanşează formarea unui
cadru propice literaturii universale8.

Un articol reprezentativ pentru analiza
cantitativă şi statistică îl constituie studiul lui
Andrei Terian A Quantitative Analysis of the
Development of the Novel in Romania, în care
accentul cercetării este pus atât asupra romanului
construit în spaţiul românesc, cât şi asupra
traducerilor romaneşti. În cadrul analizei sunt
întrebuinţate o serie de instrumente analitice –
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ILO („indexul originalităţii literare”) şi ILA
(„indexul autonomiei literare”) – pentru a defini
principalele perioade în evoluţia romanului
românesc9. Utilizând ilustraţii grafice, Terian
prevalează principalele diferenţe dintre operele
literare scrise (produse) şi operele literare traduse.
Acest procedeu diferenţiat este o parte consistentă
a analizei digitale de tipul digital humanities. 

Studiul lui Vlad Pojoga The Change in
Medium and the Medium that Changes poate fi
integrat, de asemenea, în cadrul celei de-a treia
categorii pe care am evidenţiat-o, dar nu ca o
cercetare cantitativă sau ca o analiză de tipul
digital humanities, ci ca o incursiune in sfera
digitală ca mediu secund al literaturii, pretextând,
la nivelul subiectului ales, o discuție relevantă cu
privire la rețeaua terminologică pe care realitățile
tehnologice au determinat-o. Articolul poate fi
încadrat în tematica digital humanities întrucât
analizează acele forme hibride ale manfestării
textuale prin intermediul unor canale care se
formează „între medii”, precum memex, hypertext,
cybertext, technotext, precum și provocările
terminologice/taxonomice presupuse de
explicarea și delimitarea unor concepte precum
electronic books, electronic literature, digital
fiction, hypertext fiction, multimedia novels,
ergodic literature, etc.

Receptarea disciplinei digital humanities în
mediul academic român ţine de evoluţia
subsidiară a termenului. Ca un concept umbrelă,
digital humanities porneşte de la o serie de
conjecturi teoretice, transformându-se între timp
într-o paradigmă teoretică bine consolidată, cu un
discurs propriu ariei de studii.

Note:
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